

黑龙江伊春市委原书记吴杰凯潜逃 16 年被抓捕

今年首个在逃正厅级干部归案

2月7日,一则追逃追赃的新闻登上各大网站热搜。据黑龙江省纪委监委官方微博公众号消息,1月21日,涉嫌职务犯罪、潜逃16年的原省农垦总局党委书记吴杰凯被成功抓获归案。这是监察体制改革以来,黑龙江省追回的级别最高的职务犯罪嫌疑人。

尽管新冠肺炎疫情在全球范围内蔓延,追逃追赃的脚步却从未停歇。自去年12月黑龙江省纪委监委单独设立追逃追赃部门以来,该省职务犯罪追逃追赃工作捷报频传。吴杰凯的抓捕归案,再次彰显了纪检监察机关有逃必追、一追到底的坚定决心,释放了“尚有一人在逃、追逃追赃绝不止步”的强烈信号。

市委书记“人间蒸发”

今年已年过六旬的吴杰凯,1974年8月参加工作,曾任黑龙江省政府研究室主任、省政府副秘书长,后来又先后任职伊春市委书记、黑龙江省农垦总局党委书记。

或许,沿着正确的轨道前行,吴杰凯的人生将会有着不错的前景。令所有人没想到的是,他的命运在2004年发生了转折。

2004年9月,吴杰凯擅自离职、下落不明,三个月后被免职。2006年3月,黑龙江省农垦总局党委报请省委批准辞退其公职;5月,省农垦总局党委报请省委批准对其党籍予以除名。

2006年3月13日,黑龙江省纪委将吴杰凯涉嫌职务犯罪线索移交省检察院,17日,省检察院将吴杰凯涉嫌贪污和挪用公款犯罪线索指定哈尔滨市检察院管辖。同年8月,哈尔滨市检察院以涉嫌贪污罪对吴杰凯立案侦查。

多年来,吴杰凯如同人间蒸发一般,杳无音信。监察体制改革后,该案追逃追赃工作由哈尔滨市监委负责,并被省纪委监委和省追逃办列为重点案件。

经过初步核查,吴杰凯在任伊春市委书记期间的犯罪事实逐渐浮出水面。当年,因担心罪行败露,他选择潜逃避罪。殊不知,天网恢恢,疏而不漏,“贪了就跑,一跑就了”只是一厢情愿的幻想。

“代树国”浮出水面

自2006年8月,哈尔滨市检察院对吴杰凯涉嫌贪污罪立案侦查后,检方采取了一系列追逃手段和措施,但一直没有取得实质性进展。

正当工作陷入困境之际,一丝曙光初现。2017年9月,哈尔滨市检察院通过省公安厅利用技术手段,发现名为“代树国”的身份证与吴杰凯疑似,同时发现“代树国”在重庆等地有行踪轨迹,并与某秦姓女子有过一次住宿记录信



息。

追逃人员立即前往“代树国”户籍派出所查询,发现户籍系空挂。也许是吴杰凯嗅到了什么,自此之后,“代树国”亦同吴杰凯一样,失去各种信息,追逃工作就此搁浅。

黑龙江省委对追逃追赃工作高度重视。2020年11月,省委书记张庆伟在省追逃办上报的有关追逃追赃工作文件上作出批示,要求“对尚未追回的在逃人员要挂账销号,对可能性大的集中力量抓捕”。黑龙江省纪委监委成立追逃专班,将吴杰凯案件作为重点进行突破。

追逃专班在哈尔滨市检察院此前工作的基础上,再次通过技术手段对吴杰凯与“代树国”的有关信息进行比对,确认二人系同一人,围绕“代树国”及其密切关系人秦某开展大数据排查,发现众多疑点和有价值的信息。

“墨竹”落网

办案人员查询物流信息显示,2020年8月,秦某曾经收到从哈尔滨市寄出的一个包裹,邮寄地址是哈尔滨市南岗区昆仑商城,吴杰凯在昆仑商城附近曾有一套房子,快递可能是其亲属所寄。

正在这个时候,一个网名叫“墨竹”的人进入办案人员的视野,成为推动案件进展的关键一环。

“秦某与‘墨竹’关系密切。‘墨竹’的网络头像背景是东北雪景,吴杰凯写作能力强,擅

长诗词、爱好摄影,‘墨竹’可能源于其擅长和爱好而命名。”追逃专班的负责同志告诉记者。

至此,案件终于找到重要突破口。追逃专班趁热打铁,综合种种信息和疑点,初步研判“墨竹”就是吴杰凯。

紧盯不放,乘胜追击。2021年1月20日,追逃专班派出精干力量连夜飞抵成都,于次日天刚蒙蒙亮便直奔“墨竹”居住的某小区蹲守。21日上午11时08分,“墨竹”在居住的小区出现,后被追逃专班择机控制。经再次比对,确认“墨竹”就是潜逃16年之久的吴杰凯。当晚23时15分,追逃专班将吴杰凯安全押解回哈尔滨,移交哈尔滨市监委依法办理。

吴杰凯级别较高,潜逃时间长,是今年以来首个在逃归案的正厅级干部。

案件从前期的停滞不前,到后来的取得突破,彰显的是不断提升的追逃追赃战斗力。

重点攻坚啃下“硬骨头”

去年12月,黑龙江省纪委监委商请公安机关抽调追逃实战经验丰富的侦查人员与纪检监察干部共同组成追逃追赃工作专班,专职负责追逃工作,统一归口管理、集中力量查办,变“单兵作战”为“协同作战”。在公安机关密切配合下,追逃追赃工作专班对全省在逃案件进行分类指导,持续开展重点个案攻坚。

吴杰凯落网三天后,1月24日,外逃至境外长达8年的原哈尔滨铁路局调度所行车间

度室值班副主任齐柏成和妻子原牡丹江市铁路货物处职工陶亚文回国投案。

该起案件是黑龙江省纪委监委今年首例从境外追逃成功的案例。

2012年,齐柏成和陶亚文涉嫌共同受贿,后逃往境外。黑龙江省、鸡西市、鸡冠区三级监委合力攻坚,因案施策,持续发力,传导压力。三级纪检监察机关耐心细致做好思想工作,由其家属向齐、陶二人传递法律政策,最终促使二人下定决心回国投案。

王丽英案同样是由省纪委监委追逃追赃室直接指挥督办。

两年前,王丽英在哈尔滨市公安局双城分局交警大队兰棱中队干警岗位上因涉嫌受贿潜逃。对王丽英开展追逃工作的关键阶段,正值疫情防控期间。办案人员综合研判分析,决定主打“亲情牌”,把劝返作为主攻方向。正是源于主动的规劝教育、强大的法律威慑和积极的政策感召,王丽英选择了投案自首。

不断提升追逃追赃领域治理效能

“天网2020”行动启动以来,中央纪委国家监委牵头开展职务犯罪国际追逃追赃专项行动,紧盯未归案“百名红通人员”,把近5年内出逃、县处级以上、涉案金额较大、群众反映强烈的职务犯罪外逃人员纳入挂牌督办范围,加大对国企、金融和扶贫民生领域外逃腐败分子追缉力度。

原铁道部运输局营运部调研员(正处级)海涛于2013年1月外逃,是党的十八大之后外逃的职务犯罪嫌疑人。北京市海淀区监委对海涛及重要关系人进行反洗钱调查,依法查封、冻结其涉案房产、银行账户、理财产品等资产,在经济上使其“断血”。最终,海涛选择回国投案。

与此同时,坚持受贿行贿一起查、一起追,涉嫌行贿的钱建芬、张纪华、梁荣富、关贵森等外逃人员纷纷回国投案,释放了有逃必追、一追到底的强烈信号。

最近,追逃追赃工作又添法律利器。2月4日,最高法发布新的刑事诉讼法司法解释,进一步明确对于贪污贿赂犯罪案件,犯罪嫌疑人、被告人在境外的,可以适用缺席审判程序依法作出判决,并对违法所得及其他涉案财产作出处理。

“反腐败斗争永远在路上,追逃追赃工作也永不止步。下一步,我们将坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,坚持标本兼治、追防并重,始终保持高压态势,不断提升追逃追赃领域治理效能,绝不让外逃腐败分子逍遥法外。”中央追逃办有关负责人表示。(张胜军 王卓)

法院公告

冯海刚、冯海斌、杨拉弟、杨玉喜、胡云兰:

本院受理上诉人陈燕清、冯海强与被上诉人包商银行股份有限公司呼和浩特新汇支行及原审被告冯海刚、冯海斌、杨拉弟、杨玉喜、胡云兰金融借款合同纠纷一案,现依法向你们公告送达开庭传票、合议庭组成人员通知书、裁判文书上网告知书等。自公告之日起,经过60日即视为送达,并定于公告期满后第3日上午9时30分(遇法定节假日顺延)在本院十二法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

呼和浩特市中级人民法院 2021年2月10日

周俊魁:

本院受理原告霍岩诉你彩票、奖券纠纷一案,因你不在户籍所在地,也无其他联系方式,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、合议庭成员通知书、举证通知书、权利义务告知书及开庭传票,限你自公告之日起60日内到土默特左旗人民法院领取,逾期则视为送达。自本公告发出之日起经过60日即视为送达。提出答辩状的期限和举证期限分别为公告送达期满后的15日和30日内,并定于举证期满后

的第3日上午9时(遇法定节假日顺延)在土默特左旗人民法院第一审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。诉讼请求如下:1、周俊魁偿还霍岩欠款2000元人民币;2、诉讼费由被告周俊魁承担。

呼和浩特市土默特左旗人民法院 2021年2月10日

李鸿开:

本院受理原告石德明诉你与内蒙古建设股份有限公司二公司建设工程施工合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、参加诉讼通知书、举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过60日即视为送达。提出答辩状的期限和举证期限分别为公告期满后的15日和30日内,并定于举证期满后的第3日上午9时(遇法定节假日顺延)在本院公开开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

呼和浩特市和林格尔县人民法院 2021年2月10日

张桂香、王万林、荣瑞兰:

本院受理的呼和浩特金谷农村合作银行金海支行诉张桂香、王万林公证债权纠纷一案,呼和浩特市金谷农村合作银行金海支行申请

对王万林、荣瑞兰共同所有的位于呼和浩特市新城区东影北街80号1号楼6层4单元西户的房屋进行评估。现依法向你们公告通知派员(携授权委托书)到本院摇号室参加摇号选取评估机构程序、领取确定评估机构告知书、现场勘验通知书及领取评估报告。自发出公告之日起,经60日视为送达。于公告期满后第3日上午9时(遇法定节假日顺延)在呼和浩特市新城区人民法院212室参加摇号选取评估机构程序、领取确定评估机构告知书;于选定评估机构后的第5日上午10时进行勘验现场,逾期不到,不影响评估工作继续进行。公告期满后30日内领取评估报告,逾期不领取视为送达。如对评估报告有异议,自报告送达后10日内以书面形式向本院提出,逾期视为无异议。

呼和浩特市新城区人民法院 2021年2月10日

赵鹏、王丽:

本院在执行刘和平申请执行赵鹏、王丽、巴彦淖尔市通正工贸有限公司民间借贷纠纷一案,执行中依法委托内蒙古景通房地产评估有限公司对被执行人赵鹏、王丽所有的位于杭

锦后旗蒙秀物流园库区库房1-101、102、103、104、105、106、107、108、库房2-101、102号10套予以评估。现向你们公告送达内蒙古景通房地产评估有限公司作出内蒙通估字(2021)第0042号涉执房地产处置司法评估报告和本院作出的拍卖告知通知书,上述库房10套的评估总值为8964837元。本公告自发出之日起,经过60日即视为送达。如对本结论有异议,可在公告送达期满后次日起5日内,向本院书面提出异议,逾期视为放弃相关权利,上述房地产估价报告即发生法律效力。

巴彦淖尔市临河区人民法院 2021年2月10日

吴孟和:

徐卫卫与吴孟和民间借贷纠纷一案,本院于2019年11月20日立案,现依法向你公告送达(2019)内0622执2002号执行通知书、执行裁定书、报告财产令。自本公告发布之日起经过60日即视为送达。限你从公告期满后次日起15日内,自动履行生效法律文书所确定的义务。逾期仍不履行的,本院将依法强制执行。

鄂尔多斯市准格尔旗人民法院 2021年2月10日